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Az urak és a zsidók ellen.
A Nagyváradi Naplóból olvassuk:
A mull hét elején, valamelyik éjjel a 

vasút felé vitt az utam s a kórház 
tájékán feltűnt néhány gubás oláh em­
ber, amint falusi embernek tisztesség­
tudásával reám köszöntötték a jóéj­
szakát. Szilágyi oláhok voltak Gyű- 
mölcsényes és Detrehem községekből. 
Pár szó beszélgetés után láttam, hogy 
nem valami kis ügyben jöttek be Vá­
radra. De ravaszságuk elég együgyű 
volt ahhoz s az első embernek, ki 
velük nyelvükön tudott beszélni, el­
mondták, hogy miben járnak. De amit 
megtudtam tőlük, elég volt ahhoz, hogy 
a szó szoros értelmében a megdöbbe­
nés rázzon meg. A dolog rövid előz-, 
inénye az volt, hogy valami nagyvá­
radi ember járt a vidéken s ott be­
szélt szocziálista eszmékről. Úgy lát­
szik, ezt néhány értelmesebb ember 
felhasználta és egy olyan mozgalom 
szülésének lett az előidézője, melynek 
következményei, ha valami csoda nem 
történik, beláthatatlanok lesznek. 
Par&BBtlázadás van készülőben . . .

A Berettyó völgyében fel a nemzetiségi 
vidékig a tavaszra paraszt lázadás van 
készülőben.

Alig másfél hónappal ezelőtt, mikor 
először járta be a sajtót a szilágysági szo- 
cziálista mozgalmak hire, odalent jártam s 
kérdezősködtem az ottani uraknál. Nevettek :

— Szájaskodik a paraszt mindig. Ez az 
egész /

De a mit ettől a néhány paraszttól 
hallottam, ez mást mondott. Nevetséges ér­
zelmekről beszélni, virradatról, hajnalról szól­
nak a lapok vezérczikkelyei s nem gondol 
arra senki, hogy e hajnali pirkadást szülő­
házaink lángja fogja képviselni. Nevetséges 
érzelmekről beszélni, de úgy éreztem, látnom 
kell szemeimmel, hallani füleimmel, hogy mi 
készül odalenn.

Lopva, titokban végigjártam a Berettyó 
völgyét, Nagyfalutól fel a hegyekig. Hihetetlen. 
Bekötik-e a szemüket az urak, a szolgabirók, 
jegyzők ? Nap-nap után gyűlnek össze, már 
ma éjjel a parasztok s sehol mást nem hal­
lani, mint hogy:

— A nyáron urat kaszálunk, meg 
zsidót !

Minden úr ellenség.
A magyar falukban az urak ellen, a 

nemzetiségi községekben a zsidók ellen ké­
szülnek. Az egyik jegyzőt megkérdeztem: 
hát ezt Így nézik tétlenül ? Azt mondja :

— Ferblizni jönnek össze. Hiába bün­
tetem meg őket. A biró pedig mindig les- 
kelödik rájuk.

S a biró pedig épp akkor tüzelte őket 
a báró bérlője ellen.

A nép szegény, földhöz ragadt, föld- 
mivelésből él. Az oláh rész azt csinálja, a 
mit a pópa meg jegyző akar, a magyar ur-

gyülölő, ravasz, alattomos s teljesen műve­
letlen. Az úri birtok mind bérbeadva s mind 
megterhelve. Birtokos és bérlő egyre tiltako­
zik, mindegyik a maga hasznát akarja meg­
szerezni, a nép som albérlethez, sem há­
nyadhoz nem igen tud jutni. Ez a nyomorú­
ság az egyik oka a mozgalom terjedésének, 
a másik közigazgatást, a mely süket volt 
és süket mindég — lefelé. Egyes jegyzők 
határokat szereztek össze hivatalos segéd­
lettel, főszolgabírók kényuri hatalommal ural­
kodtak a népen.

Minden urban ellenséget látnak s az ő 
szempontjukból nem igaztalanul. Egy krasznai 
ember mondta nekem : Ha tekintetes ur, 
pofon üt, ha zsidó ur, a bőrömet nyúzza 
le. Ha gazda, a csontom kell, ha szolga- 
biró, a lányom kell. No de nem sokáig.

Nincs a gondolkozásukban, hogy tulaj­
donképpen mit akarnak. Érzik a nyomort, 
haragusznak az urra, meg a zsidóra, fel 
vannak lázitva s csak a jelszót várják, hogy 
kezdjenek pusztítani, gyújtogatni és ölni. 
Csodálatosan hamar felejt az ember. Alig 
pár év előtt Bánffy János bárót alig tudta a 
csendőrség megmenteni három falu fellázadt 
népe elől, mert hát a báró egy embert 
agyonlőtt. A nép nem 'feledett ilyen hamar. 
Gyülekezik, suttog, készül valami borzasztóra. 

. . . Akkor jaj nekik.
Egy sötét éjjel mentem be Szilágy- 

Somlyóra. A nagyvendéglő előtt állanak vá­
rakozva az urak kocsijai. A kocsisok, meg 
néhány alak úgy csendesen beszórnék vala­
mit. Arra megyek, elnémul a suttogás. Ezek 
bizonyára jobban tudják, mi van készülőben,

Blahánéról.
Az aranyos Blahánó itt léte alkalmá­

val, jóllehet a társaság megtette a magáét, 
mert három olyan zsúfolt ház volt, hogy 
ogynómelyik színházi habitué a kezét tör­
delte, mert nem juthatott be, mégis roszul 
esett a Blaháné imádóknak, hogy egy né­
mely semmivel meg nem elégedő urfi oda 
vágta, hogy minek rontsam én az illúzió­
mat, mikor virágában láttam, most meg 
mikor már öreg lett, akkor felemelt helyárak 
mellett nézzem.

Nincs igazuk, mert ezelőtt 39 évvel, 
mikor a debreczeni színházat megnyitották, 
még akkor voltak csak felemelt helyárak.

De erről később.
A ,Pallas“ nagy lexikona szerint Bla- 

háné született 1850 szeptember 5-én. Tizen­
négy éves korában már a Völgyi társulatá­
nál volt Budán. Tizenöt éves korában Sza­
badkára szerződött, Sipos társaságához, a 
hol a katonaezred karmestere, Blaha felis­
mervén talentumát, feleségül vette. 1866-ban 
jött Debreczenbe.

Nem lehetséges tehát, hogy Blaháné

mint Kölesy Lujza már a Péterfia utczai fa­
bódéban játszott volna.

Különben az újságíróknak könnyű a 
feladatuk ezekről meggyőződni. A városi 
nyomda jelenlegi kezelői szívesen megmu­
tatják a régi szinlapokat. Be van ott kötve 
évről-évre mind. Vandal kezek már kitéptek 
egyet-kettőt, de azért kevés városban vannak 
meg a szinlapok ily egész tömören.

E sorok Íróját csak az érdekelte, hogy 
mikor nyílt meg a mi szép debreczeni szín­
házunk. A szinlap a megnyitó előadásról a 
következő :

1865 október 7-én Első snini előadás.
I. Prológ, irta Jókai Mór, előadja Jó-

kainé.
II. Néphimnus Kölcseytől, az összes 

személyzet, vezeti Jakobi karnagy.
III. Ünnepi nyitány, szerzetté Zsák 

Vilmos karmester.
IV. Bánk bán.

II. Endre 
Getrud 
Ottó testvére 
Bánk bán 
Melinda neje

Együd. 
Jókainé. 

Hegedűs. 
Molnár. 

Libera Gizella.

Soma fiacskájuk
Petur bán
Miskabán
Solőm mester fia
Isidora
Biberach
Tiborcz

Kovács Ella. 
Rónay. 

Foltényi. 
Chován. 

Piffkó Lina. 
Gárdonyi. 

Dóczi.
Árak : Alsó és közép páholy 8 frt., családi 

páholy 12 frt., felső páholy 6 frt., tám­
lásszék 2 frt., földszint 1 frt., karzat 50 kr.

Az árak tehát két és félszer fel lettek 
emelve, mert rendesen Alsó és középpáholy 
3 frt volt (ma 9 korona) a családi páholy 
pedig 5 frt.

Szép lehetett az az előadás. Jókainé, 
Molnár, Rónay, a már akkor is öreg Dózsa 
mint Tiborcz. Foltényi bácsi emlékezhetik reá.

Sok szép művész estét szerzett nekünk 
Blaháné, a helyett hogy azt vitassuk, hogy 
milyen az életkora, azt bámuljuk mily nagy­
szerű az életkedve. A bécsiek Gallmayert, 
meg Geistingert még mindig istenítették, mi­
kor jóval idősebbek voltak a mi kedves, ara­
nyos .Blahuczánénknál.“

Mandel és Társa ezég Piacz-u. 44. szám. Ajánlja a tisztelt közönség figyel­
mébe saját műhelyében kéazült, valamint a

most érkezett tawaezi újdonságait női, férfi és gyermek czipőkben, miért is ne kímélje 
senki a fáradtságot, mert jelenlegi raktárunk a legtökéletesebb választékot nyújtja, a legol-

csóbtól a legfinomabb kivitelig.
Mérték ezerinti megrendeléeek a ekjét műhelyünkben készülnek I
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mint odabenn a szolgabiró. Azok a tekinte­
tes urak odabenn igen érdemes, jóravaló 
öreg és fiatal embtrek, csak nem akarják 
elhinni, hogy hajnalodik, mig az ő kakasuk 
nem kukorékol. Pedig lehet, hogy a nem is 
kakas, hanem kappan. Lehetetlen ezt a föl­
det, remegve nem félteni a biztos veszedelem­
től, ezek a tekintetes urak el nem hiszik, 
hogy a lábuk alatt forrong a föld. A főszol­
gabíró nagy ur, tekintélyes ember, a főispán 
még nagyobb ur, őket csak nem zavarhatja 
az ember ilyenekkel. A belügyminisztérium­
ban az anyagot ugyan feldolgoznák esetleg 
drámának, de rajtunk az Isten segít.

A nyilvánosság előtt apelláló« minden­
kire, akinek van képzelete elképzelni egy 
parasztlazadas borzalmait: a Rév alatti oláh 
faluk népét a vezetők akkor támadjak meg, 
mikor az ex lex után megkezdik az adósze­
dést. Ez az ürügy, ez a terv. Avval bolon 
ditják a népet, hogy az adót nem kell töb­
bet fizetni, de ha egyszer a zsidók meg az 
urak akarják, akkor jaj nekik! A dátum 
elég közel van tekintetes urak, az Istenért, 
ébredjenek ! K. SlmÓ Fcrencz

Héderváry lemondása.
Eredeti tudósításunk.

Minden napnak meg van a maga 
szenzácziója. A mai napon Héderváry 
gróf őfelsége személye körüli miniszter 
csinált meglepetést. Az egész ország 
belenyugodott már abba, hogy nem 
mond le a mandátumáról, s ime ma 
Perczel elnök váratlanul bejelentette 
Héderváiy lemondását. A képviselöház 
meglepetten hallotta ezt a bejelentést 
és sokan azt hitték, hogy Héderváry 
egyáltalán nem akar mandátumot vál­
lalni. Elég neki a miniszterség is.

A temesi képviselők éppen olyan 
nem kisebb meglepetéssel hallották a 
lemondást. Tudósítónk megkérdezte 
Lendl Adolf temesrékási képviselőt, 
hogy fel fog e lépni újra Héderváry 
Temesvárott ?

— Nem tudom, de azt hiszem
igen.

— Megválasztják-e újra ?
— Azt sem tudom, de annyi bi­

zonyos, hogy ha fel is lép, erős küz­
delme lesz és nincs kizárva, hogy 
megbukik.

— Ki lesz az ellenjelöltje és mi­
lyen pártu ember ?

— Pártonkivüli ellenzéki. Nem 
vagyok fölhatalmazva, hogy a nevét 
megmondjam. Olyan férfiú, akiben nem­
csak az ellenzéknek, hanem az elége­
detlen kormánypártiaknak is bizalma 
összpontosul.

— Van-e az ellenzéknek Temes­
várott nagy tábora ?

— Most már igen. És ez a Temes­
vári Hírlap érdeme, A jelen esetben 
pedig azt is számításba kell venni, 
hogy a polgárok méltán neheztelnek 
Héderváryra, mert az egész képviselő­
sége alatt feléjük se nézett. Mi számí­
tunk a polgárokra.

Országgyűlés.
Eredeti tudósításunk

A mai ülés érdekessége, hogy Héder* 
váry gróf lemondott képviselői mandátumá­
ról s ezzel Temesvárott uj választásnak

veti alá magát. Ezzel egy sokat vitatott köz­
jogi kérdés dőlt el azok javára, a kik a le­
mondás szükségét vitatták.

A technikai obstrukezió folyamatban 
van. Holló Lajos egy, Lengyel Zoltán tizen- 
kilencz módosítást nyújtott be a jegyző­
könyvhöz.

Ezek elintézése után az öreg Mada 
rész az idegen mandátum szó ellen indí­
tott hadjáratot és a magyar megbízó leve­
lei ajánlotta helyébe. Ugrón Gábor arról 
kért felvilágosítást, miért hívnak a központba 
240 markos csondőraltUztet polgári szolgá­
latra ? Talán a ház szabadságának leveré­
sére. A többség nevetett és azt kiáltotta :

— Rémkép !
Tisza gróf azonban hallgatott.
Ezután névszerint szavaztak Lengyel 

Zoltán tegnupi Rákóczi indítványára, majd 
mikor ezt elvetették, Holló Lajos, Molnár 
Jenő és Lovászy Márton a politikai hely­
zetről kívántak nyilatkozni, de az elnök azt 
nem akarta megengedni, mire Molnár és 
Lovászy kérelme fölött névszerint szavaz­
tak. így működik az obstrukezió a megálla­
pított haditerv szerint.

Elnök Perczel Dozsső megnyitván az 
ülést, felolvasztja a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Holló Lajos : Nehézményezi a jegyző­
könyv ama kitételét, hogy „Rákóczi hamvá­
nak visszaszállítása“, kéri, hogy e helyett 
„hazaszállítása“ kifejezés vétessék fel.

DarÓCZy Áladat konstatálja, hogy a 
jegyzőltönyvnen mindenütt hazaszállítás áll, 
csak ott, a hol Hock János indítványa van 
szószerint felvéve, ott használták a valóság­
nak megfelelően a „visszaszállítás“ kifejezés.

Elnök : Nem is lehetett a jegyzőnek 
másképpen eljárni, mint hogy Hock János 
indítványát, ha még hibás kifejezést tartal­
maz, helyes, eredeti szövegben vette fel.

Lengyel Zoltán : A jegyzőkönyv felvé­
telében az utóbbi időben hatarozottan javu­
lást konstatál. (Derültség.) Mégis a rend ked­
véért kénytelen a mai jegyzőkönyvhöz 12 
stiláris és a más módositványt benyújtani.

Elnök : A jegyzökönyvliöz senki sem 
kíván szolani, a vitát bezárja. Következik a 
határozathozatal.

Holló Lajos : A jegyző felvilágosítására 
indítványát visszavonja.

Elnök : ügy találja, hogy a Lengyel 
Zoltán almi ma benyújtott módosítások kö 
zött sok olyan van, amelyek felett a ház 
mar korábban határozott és a házszabályok 
288. szakasza értelmében újból határozni 
nem lehet. (Felkiáltások a baloldalon : Me­
lyek azok ?) Az első módosítás szerint az 
evszáin 1904 szóval írandó, e tárgyban már 
határozott a ház !

Lengyel Zoltán : A házszabályok e 
magyarazaia ellen tiltakozik, de végre is 
visszavonta erre vonatkozó indítványát.

A második indítványról való döntés 
előtt az obstrualók szünetet kértek. Az elnök 
az ülést 5 perezre felfüggesztette.

A szünet után Lengyel összes indítvá­
nyait szavazás utján elvetette a ház.

Ezzel a jegyzőkönyvet hitelesítették.
Elnök jelenti, hogy Khuen Héderváry 

Károly gróf temesvári mandátumáról le­
mondott.

Hadarás* József kéri az elnököt, hogy 
máskor mandátum helyett megbízólevélről 
beszéljen.

Ugrón Gábor napirend előtt szólal fel 
a miatt, hogy a csendőrségtől altiszteket 
toboroznak 1800 korona fizetéssel, szolgá­
latra és egyszersmind arra is figyelmeztetik 
őket, hogy elszántságot kívánnak tőlük. Két- 

I száznegyven csendőraltisztet akarnak elvonni

a magyar csendőrségtől Mivel azt a 240 
markos legényt a magyar parlament meg­
fékezésére is felhasználhatják, felvilágosítást 
kór az ügyről a honvédelmi minisztertől.

Honvédelmi miniszter nem volt jelen 
s igy a felszólalás válasz nélkül maradt.

Ezután a ház áttért a napirendre. Név­
szerinti szavazással elvetették Lengyel indít­
ványát, melyet a Ház tegnapi ülésében Szi­
lágy vármegye felirata kapcsán tett.

Az ujonczjavaslat tárgyalása előtt Holló 
Lajos a házszabályokhoz kór szót, hogy a 
politikai helyzetről nyilatkozhassék. A Ház 
többsége nem adta meg az engedélyt.

Holnár Jenő ugyancsak e czimen kér 
a háztól engedélyt fölszólalásra. Ellenzék 
névszerinti szavazást kért, a többség meg 
nem adta.

Lovászy Márton szintén e czimen kér 
fölszóbifásra engedélyt, a többség meg nem 
adja.

Ezután az elnök előterjeszti, hogy 
a Tisza-féle indítványt tárgyalásra tűz­
zék ki. •

PolÓnyi Géza konstatálja, hogy a 
Tisza-féle indítvány megdöbbentő. Az 
konf.iskálja a szólásszabadságot. És 
rendőri közeggé aljasitja az elnököt. 
Az elnök az ezidőszerint érvényes ház­
szabályokkal is korlátozhatja az obstruk­
ezió túlkapásait.

Erdélyi Sándor : Lehetetlen I 
PolÓnyi Géza: Persze, Önnek I Ki­

jelenti, hogy minden eszközzel har-
CZOlni ÍOg a házszabály módosítás el­
len ; mert azt a legsúlyosabb megíté­
lés alá eső árulásnak tartja.

Tisza István megtagadja azon az 
ellenzéki pártoknak tett Ígéretét, hogy 
a házszabályokhoz nem fog nyúlni. 
Ilyen ígéretet soha sem tett. A több­
ségnejt nemcsak joga van ahhoz az 
elbánáshoz, sőt jelen körülmények kö­
zött kötelessége is. Egyébként is a 
pártközi bizottság ejti meg a revíziót.

Elnök tiltakozik PolÓnyi azon vádja 
ellen, hogy a házszabályok be nem 
tartásával hizlalta az obstrukeziót.

PolÓnyi Géza konkrét esetre hi­
vatkozik, a midőn most is az elnök 
tárgyaltatni engedte a módosító indít­
ványt, holott azt csak az ülés végén 
lett volna szabad.

Lengyel Zoltán a jobboldal viha­
ros közbekiáltásai között hozakodott 
elő a maga mentelmi esetével, midőn 
öt megbüntették, a többi képviselők­
kel szemben pedig nem hajtotta végre 
az elnök a határozatot.

Majd az elnök és ismét Lengyel fel­
szólalása után az ülés 3 órakor véget ért.

Vármegyénk és a közelvidék.
A biblia ünnepe Hajdúnánáson.

Hajdúnánás buzgó református népe egészen 
betöltötte az Urunk házát f. hó 6-án. A 
137-ik dics. 1. 2. 4. versének éneklése után, 
a városi dalárda adta elő nagy szabatosság­
gal Bethoven gyönyörű énekét, ezután Benko 
Lajos ref. lelkész tartott magas szárnyalása, 
gyönyörű egyházi beszédet. Megkapóan ecse­
telte azon küzdelmet, melyet Róma és Bécs 
követett el, a biblia terjedésével szemben. 
Az egyházi beszéd után a városi dalárda 
énekelte a Hymnuszt. Istenitisztelet után a 
gimnáziumi tornateremben 100 szegénysorait 
elemi iskolai tanuló gyűlt össze, hol ének 
és ima után a tani tótestület jelenlétében
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Sámson község sár alatt. Hajdú- 
sámson-községet sertésvész miatt zár alá he­
lyezték.

Halott as ákáosf&n. A kis Szerep

Bankő Lajos rét. lelkész szép beszéd kísére­
tében 100 drb újszövetséget osztott ki a 
gyermekek között.

Hazafias estély Hajdúnánáson.
A hajdúnánási iparos olvasókör a hajduná-1 községben ritka esemény okozott izgalmat, 
nási iparos dalkör közreműködésével 1904. a falu végén levő szőlőskertben egy kétágú 
márczius 15 én zártkörű tánczmulatsággal ákáczfán ott találták felakasztva Miile Gábor 
egybekötött hazafias estélyt rendez a Bocskai- jómódú gazda holttestét. A czigányok buk- 
szálloda dísztermében a következő műsorral : kantak rá a feloszlásnak indult tetemre s 
1. Szózat. Egressi B.-től. Előadja az iparos azonnal jelentést tettek az elöljáróságnak, 
dalkör. 2. Talpra magyar Petőfi S.-tól. Sza- Nyomban megindították a vizsgálatot, amely 
valja : Máró István ur. 3. Beszéd. Tartja : kiderítette, hogy Miile Gábor öngyilkosságot 
Dobrossy István ip. isk. igazgató ur a dal- követett el. A szerencsétlen ember már rég­
kör vezetője. 4. Márczius 15. Szavalja Rí- óta buskomor volt. Gyermekeinek sorsa ag- 
már Pál. 5. Kurucz dal 1704-ből. Előadja: gasztotta és sehogysem volt kibékülve az 
az iparos dalkör. 6. Felolvasás. Tartja : Lend- élettel. A jóravajó ember pár nappal ezelőtt 
vai József. 7. Fiamhoz. Irta: Kunsági. Sza- eltűnt, s hiába keresték övéi.
valja : ifj. Mikó Gyula. 8 Hymnusz. Előadja _ ____
az iparos dalkör. Belépti-dij személyenkint ..... "* ... 1 =

Lm0“'Italokró1 “ r,,,d'zMl' 80"d05' Lengyel Zoltán az Dj-pártban.
A kétlábú bárány. Ez sem min- Lengyel Zoltán, az agilis képviselő, a 

. . » L,,, I .„.17iií To ki tántoríthatatlan hűséggel küzd a nemzetidennapi történet. A balmazújvárosi Je- joj?ok m6llett. vezérczikket irt az Uj párt
nöházi tanyán történt, a hol a juha- hivatalos folyóiratába a „Magyar Közélet “be 
szók teleltetnek és elletnek a meleg- s ebben örömmel üdvözli az Uj-pártot, az 
párás, szalmával gazdagon almozott Uj-párt hívéül vallván magát. A felette érde- 
hodáíyokban. Mintegy 8—10 napja egy es és érdekes sorokat Így fejezi be l en- 
11 év kerüli sihederke bódorgott be a U?«1 Zo“á”z: id6_ mely , nenu„ti p4rt, tóJa 
juhásztanyára. A juhászok pártját log- je}0]yt amelyben a függetlenségi párt 
ták a kis fiúcskának, a ki árva gye- kezében volt a nemzeti ellenzékiség mono- 
reknek adta ki magát. Az emberséges poliuma, mutatja, hogy ez a monopólium 
juhászok oltalomba fogadták a kóbor nem a függetlenségi politika hatalmát, hanem 
i , t M :0 nrltnb- noH • csafr egves emberek allenzeki hatalmigyereket. Maradék ételt is adtak neki , L beMyáai mo„opoliumát teremtette
de meg éjszakai fekvőhelyet a meleg- mej^ a függetlenségi politikát lejtőre
párás, a szalma derékaljas hodályban, vitte. A függetlenségi párt igy markirozó
a bégető báránykás szelíd anyajuhok ellenzékké és dogmatikus, elvhirdető párttá
között . . . Múltak a napok, az éjsza- vált s ennélfogva épp a függetlenségi párt
kák mionpm a/ esvik délelőtt két lo- ma es llren a/afrjaban : a legnagyobb kák, mígnem az egyik aeietoti Kei m \akadÁlya magyar hazánk függetlense-
vas csendőr került a juhászok tanyájára, ^ének. Elvhirdetőkre is szükség van, az
a kik vallatóra fogták a kóbor fiúcskát, ,gaz, <je ez vén bőicsészeknek való, nem
A fiúcska érdekes vallomást tett. El politikai pártnak. Politikai párt cselekvésre
mondta, hogy Zemtényi Jánosnak hiv- \ alakul, hogy a mit hirdet, meg is való-
iák. Encsencsröl való. Az apja 1 frt Bánffv báró egész vállalkozása ilyen 
50 krajczárt bízott rá, hogy vigye el szinezetü. ö már volt miniszterelnök. Tudja, 
a tanító úrhoz. Azonban a Jani fin m;t és hogyan kell keresztülvinni. Ö^szeköt- 
mást gondolt, kiment a vasúti álló- tetése van az összes vezető körökkel. A 
máshoz és 20 krajezárért jegyet vál- múlt tapasztalatán áll tudja, hogy nem elég 
. .. M , triaij iTiáaík FW) a hatalom keresztülvitelre, de szükséges,tolt Nyíregyházam, majd másik ^ hogy e czéiokra az egész nemzet megnyerve
krajezárért Debreczenbe hoztak és itt legyetl) előkésztiljön és szereztessék. Csak 
minekutána a harmadik 50 krajczárt L szervezett agitáczió talajából kinőtt párt- 
bekosztolta, Üres zsebbel igy vágott tál lehet ezt megcsinálni, mikor ennek nvo- 
neki a pusztának és igy kóborgott el mása alatt ezt a politikát az udvar is elfő- 

, r , . . . . f,iri,,Aizrn t, gadni volt kénytelen, nem oda kommanmro-az emberséges juhászok tanyájára a vezérre|) y mi,ven annak ide1én volt s
hol az ételmaradékböl élódott, de még inventériumos mameinkhaddai. ö az első 
ezt is vallotta: bukott kormány férfi, ki ellenzékbe ment.

— Hát instállom, a mikor már Helyes utón jár. Ábrándjainak megvalósulá- 
elaludtak a juhászbácsik, az anyaju- sán fárad Tetterős kézzel veszi kezébe a 
r r , ", . . ’ • ;nhnt gyeplőt. Mi, a kik nem akarunk örökké fug-hokhoz lopództam és annyi juhot *ytlpenséífi(,k maradni, de R magyar önálló­
szoptam sorra, a meddig JÓI nem s*got mihamarább és bármi utón elérni akar- 
laktam . . . juk, üdvözöljük őt, kezet fogunk vele. Amíg

A jenöházi emberséges juhászok ez utón jár, követjük is, mint igaz em-
hararzknt nvnmtak a kétlábú“ bá- bért. Azt várjuk tőle, hogy meg is csinálja baraczkot nyomtak a »Keudou na i ^ hjrdet Ha]adjon elör6 s az elvtagadás
rány ravasz kobakjára, a kit a csen Liláj?ában üstökösként hasítson uj utat nem-
dörök vettek pártfogásba. Most már a zetéietünk horizontján.“
kalandos fiút hazaszállítják Encsencsre ;| _______ ______
az ilyenekből növekednek a Jelky
Andrások.

Mároslus 15 dike B újvároson
Balmazujváros-község derék elöljárósága az 
idén is megünnepli márczius 15-ikét. Ugyan­
ezen alkalomból a b. újvárosi 48-as kör

Biró Lajos magln-beszélgetéseibol.
A Debreczeni Protestáns Lap után.

A lángoló vis.
Hogy Szeleo szigetén, meg később

és a polgári olvasókör ünnepi tánczvigalmat másutt is a „Meriengien* (— varázsló) hi- 
rendez. rébe jutott biró, abban nagy szerepet ját

Főispán! körút a megyében. Az szott a közönséges borszesz is, a mit Biró, 
uj főispán Domahidy Elemér körútra indult mint rovatgyüjtő állandóan magával hordott, 
a megyébe. Kedden Hajdúböszörménybe Természetesen a benszülöttok a borszeszt 
ment y. | közönséges víznek tartották s elszornyukodve

nézték mindig, hogy Biró a vizet is meg­
gy ujt ja !

A halottak etetése.
A halottak csontjai közzé ételneműe* 

két tesznek. Ebből azt lehetne következtetni, 
hogy a szellemimádásnak olyan neme diva­
tos nálok, a milyennel p. o. az indogermán 
ősnépeknél mindenütt találkozunk, a kik azt 
liszik, hogy az elhalt emberek szellemei ál­
landóan ott tartózkodnak a ház körül s vár­
ják, hogy az é'etbenlevők regenerálják őket; 
mert hitök szerint az ételben és italban nye­
rik a szellemek azt az uj meleget, mely fa­
gyos substantiájnkat felheviti. A ki a vallás- 
)ölcsészetben járatos, az tudni fogja, hogy 
ez a felfogás az indogermán népeknél áta- 
lános. Mikor Biró a pápuák fent említett 
szokásár 1 beszélt s említette a halottak 
csontjaival eltemetett vagy a korral-zátonyok 
alá dugdosott élelmiszereket, először e sorok 
feljegyzője is azt hüte, hogy az indogermán, 
vagy árja szellemimádás egy nemével van 
dolgunk. Azonban Biró további magyarázatá­
ból azt kell következtetnünk, hogy a kétféle 
hitnek semmiféle köze nincs egymáshoz. Be­
széli ugyanis Biró, hogy a pápuák szigorúan 
megkülönböztetik a lelket és a szellemet 
(úgy mint a spiritisták a szellemet és az ód- 
vagy asztrál-teétet, — műnyelven: periaprit- 
et!). Már most azt hiszik, hogy a lélek a 
halál után elmegy valahová ismeretlen mesz- 
szeségbe, de a szellem ott marad mint kí­
sértet. Ezt aztán táplálni, etetni kell, mert 
különben a szellemek lopásra vetemednének 
s igy az élőknek sok kárt tennének. Ezért 
hát nemcsak a csontok közé raknak étsze­
reket a pápuák, hanem a temetés után oda­
rakják a halott sírjára a meghalt ember 
dárdáját, hálóját s mindennemű vadász és 
halász szerszámait, hogy ha ehetnék a szel­
lem, mint kisértet, vadászhassák, halászhas­
sák. Sőt tesznek a sirra kész ételeket és 
gyümölcsödet is ; később aztán ezeket visz- 
szaviszik, mert azt tartják, hogy a szelle­
mek csak a tápszerek árnyékát eszik. Vallá­
suk tehát határozottan animisticus természet- 
vallás, de a melyben szerep jut az ősök 
szellemei kultuszának is, úgy a mint azt Her­
bert Spenczer tanította.

A pápuák hite a paradicsomról.
A vallásbölcsészettel foglalkozók előtt 

ismeretes, hogy az arabsok Izlam előtti ős­
vallásában milyen nagy szerepet játszanak a 
kígyók ; ezek az állatok később itt mint a 
„Dzsinek“ inkarnácziói szerepelnek. De elég 
nagy szerepűk van a kígyóknak a magyar, 
tehát turáni eredetű ősmesekben is; sőt rop­
pant szerep jut neki, a mint tudjuk. — a 
bibliai első pár ember paradicsomi történe­
tében is. Már most Biró Lajos azt mondja, 
hogy a mi nálunk meg az ős arabsoknál, 
meg a bibliában a kígyó, — ugyanaz a pá­
pua szemében a gyik. A mint üldözik s ha 
ráakadnak, a mint agyonverik a kígyót a mi 
gyermekeink, éppen úgy üldözik és verik 
agyon a gyikot a pápua gyermekek, még pe­
dig ezzel a szemrehánvással : „Minek rág­
tad el a kötelet“ 1 ? Tudniillik azt hiszik, 
hogy valaha az emberek fent az égben él­
tek ; jól ment a dolguk ; nem kellett dol­
gozni és mégis bőven volt hal, vad. táró 
(krumplihoz hasonló, de Biró szerint ennél 
sokkal jobb gumós növény !) Egyszer aztán 
a gyik elhitette az emberekkel, hogy lent a 
földön még sokkal jobban menne a dolgok. 
Ezek hittek neki, egy nagy kötelet fontak, 
azon lemásztak a földre, — a gyik pedig 
hirtelen elrágta a kötelet s igy estek ki az 
emberek a menyországból ! Ezért haragszik 
a pápua-gvermek a gyikra. Csak mellékesen 
említjük itt meg, hogy micsoda fe'séges al­
kalom kínálkozik itt a sémita eredetű szent 
történetek és a pápua-mitho-mk összehason­
lítására !!! Csak örökre igaz az, a mit a 
Zsidókhoz irt levél 1-ső fejezetének 1-ső 
versében olvasunk : „Miaekutánna az latén
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sok rendben és sokképen szólott volna 
régen az Atyáknak a próféták által, ez 
utolsó időkben szólott nekünk az 6 Fia 
által.■

(Folytatjuk ]

ni az újság ?
A vándorlegény halála. Csütör 

tökön délután egy öreg vándorlegény érke­
zett Kápolnára. Mikor a templom elé ért, 
hirtelen összeesett. A helyszínén megjelent 
orvos már csak a beállott halált konstatál­
hatta. A halottat a temetői halottasházba 
vitték.

Japán nemesek. Japánnak jelenleg 
10 herczege, 25 marquisja, 80 grófja, 352 
vicomteja és 98 bárója van. A tiz herczegi 
családnak joga van ahhoz, hogy a császár 
leányaik közül válaszszon feleséget a trón­
örökös számára.

Tolvajhumor. A korneuburgi esküdt- 
bíróság előtt a napokban egy elpusztíthatat­
lan humorral biró jó mákvirág állott ismételt 
lopás vádjával terhelve. Többi között egy 
kerékpárt is csent a typikus alak, akihez az 
egyik törvényszéki biró ezt a kérdést intézte :

— Tehát ezt is beismeri.
Vádlott : Természetesen.
Károsult : A kerékpárt 100 koronára 

becsülöm.
Vádlott: Nagyszerű, hogy a károsul­

tak manapság már mindent maguk szeretnek 
megbecsülni. Lelkemre mondom, hogy leg­
közelebb, ha megint lopni megyek, egy hites 
becsüst is viszek majd magammal. (Viharos 
derültség.) A vidám értéktávolitó öVa évig 
tartó börtönre lett ítélve, amelyet alkalma­
sint szinte törhetetlen, egészséges humorral 
fog leülni.

A főszolgabíró pofonja.
Végzetes arczulütés.

Nem a kaszárnyában s nem is a korcs­
mában csattant el az a végzetes pofon, a 
melyről itt beszélni fogunk s nem is arra 
nézve lett végzetes, a ki kapta, hanem arra 
aki adta. Egy tiszamenti községben történt 
a nevezetes eset, a múlt esztendő vége felé. 
A főszolgabíró ur vendégségbe ment az or­
voshoz s mivel az útja nagyon rövid volt, 
hát gyalog indult neki. Koromsötétség volt 
az elhagyott falusi utczán, s a sötétség ve­
szedelmét növelte a nagy sár, a mely elnye­
léssel fenyegette azt, a ki a gyalogjárón vé­
gigrakott padlóról letért. Egy helyen szembe­
került a főszolgabíróval valaki.

— Térjen ki mondta a főszolgabíró.
— Térjen ki az ur, felelte a másik.
A főszolgabíró sem szólt többet, hanem 

teljes erejével arczulütölte az ellenkező em­
bert, azutan tovább ment, mint a ki jól vé­
gezte dolgát. Másnap délelőtt beállít az uj 
bollos a főszolgabíróhoz és elpanaszolja, 
hogy valaki arczulütötte az este, de nem 
tudja kicsoda.

— Talán a másik boltos, a ki ellen­
sége, vélte a főszolgabíró,

— Nem tudom.
A főszolgabíró beczitálta a másik 

boltost.
— Maga az este fölpofozta ezt az 

embert.
Én ? ki sem mozdultam egész este.

7~ Ugyan — mondta a főszolgabíró ne 
hazudjék. Rábizonyították magára, hogy 
maga volt a verekedő. Ezért lecsukatom öt 
napra.

A kereskedő le is ülte a büntetést, de 
nem hagyta annyiban a dolgot. És aprán­
ként kiderült, hogy a pofozkodó maga a 
szolgabiró volt, a kit eként felfüggesztettek 
az állásától, mert olyat ítélt el, a kiről ő 
tudta legjobban, hogy ártatlan.

Az ázsiai világháború.
Wladivosztok ostroma.

Az orosz távirati ügynökség tudósítója 
jelenti Wladivosztokból : A tegnapi ostrom 
komoly kárt nem okozott. Csak egy iparos­
nak fából való házát ütötte át egy 15 hüve­
lyes lőveg. A löveg áttörte a tetőt, a falat, 
az udvarra esett és egy nőt megölt. — 
E löveg Sokov ezredes házába repült, 
áttörte az ezredes hálószobáját, ösz- 
szetörte a kályhát, keresztül ment a falon 
és a pénzszekrény közelében fölrobbant. A 
pénzszekrény mellett álió őrt elborította a 
föld, de az őr nem vesztette el lelki bátor­
ságát, hanem azt kiáltotta, hogy vigyék ki a 
zászlót, mire az ezredes neje és egy katona 
ezt meg is tették. Tűz sehol sem tört ki. A 
szibériai tengerészeti kaszárnya udvarán egy 
löveg fölrobbant és őt tengerészt meg­
sértett Különben senki sem sérült meg. Épp 
igy anyagban sem esett kár. Ütegeink azért 
nem lőttek, mert kevés valószínűség volt 
arra, hogy a távol lévő ellenséget elta­
lálják és a szándék az volt, hogy az el­
lenségnek ne árulják el korán az ütegek 
helyzetét. Ama hajókat illetőleg, melyeket 
Aszkold közelében és a Maydel hegység kö­
zelében láttak, azt vélik, hogy torpedónaszá­
dok voltak Az ellenséges hajóhad egy pán- 
czélos hajóból, négy pánczélos és két nem 
pánczélos czirkáló hajóból állott.

Ae uj csehek a ozárhoz.
Bécsből írják, hogy a képviselőház uj 

cseh pártja elhatározta, hogy a czárhoz föl­
iratot intéz, a melyben azt az óhajtását fe­
jezi ki, hogy az orosz fegyver győzedelmes­
kedjék ellenségén az összes szlávság javára.

Wladivosztokot újból bombázzák.
Wladivosztok előtt a feltűnt japán hajó­

raj bombázza az erődöket. Az Idzumo ja­
pán czirkáló elsülyedt.

ürius japán tengernagy, akinek pa­
rancsnoksága alatt történik Vladivosztok bőm 
bázása, még 3 japán hadihajót vont a 
harczba. A kikötőben levő három orosz 
czirkáló megsemmisült.

Páris és a háború.
A párisi községtanács 54 szavazattal 1 

ellenében elhatározta, hogy Pé tervár váro­
sához átiratot intéz, a melyben a község- 
tanács rokonérzésének és jókivána tainak ad 
kifejezést, Oroszország, valamint hadserege 
és haditengerészete (?) iránt. Továbbá egy­
hangúlag megszavaztak 20.000 frankot az 
orosz és japán sebesültek számára.

Az oroszok reménykedése.
Pétervári jelentés szerint az oro­

szok abban reménykednek, hogy a 
háborút mégis választott bíróság ítéle­
tével fogják eldönteni. Ez a vékony 
reménység bizonyítja, hogy nagyon 
meglehetnek szorulva az orosz komák.

A társaságbői.
Nem viszketegből cselekedtem ezt 

azt Írást, a mely a debreczeni szana- 
torium-estély rendezőségének öszeál- 
litásával függ össze. Ugyanis a hölgy 
rendezőség Összeállításánál olyan tüne­
teket észleltem, melyeket szó nélkül 
nem hagyok.

Az este szives ajánlósorok kísé­
retében közöltem le a szanatórium-es­
tély rendezőinek névsorát; mert lapunk 
iránya minden nemes, emberbaráti 
eszmét pártolni. Ma azonban a mikor 
a napvilágánál a rendezésre felkért 
urhölgyek névsorát figyelmesebben át­
olvastam, gondolkozóba estem. Mi le­
het az oka annak, hogy a rendező-ur- 
hölgyek díszes névsorába a debreczeni 
és vármegyei úri társadalom egyetlen 
kiváló zsidóhölgy tagjának a nevét 
sem találtam bevéve ? Ez fölhábori- 
tott engem, pedig még az ellenségeim 
sem foghatják reám, hogy valaha a 
zsidóság némely részénél tapasztalt 
beteges hiúságon (a magam hasznára) 
számításból lovagoltam volna, sőt a 
zsidóságnál tapasztalt túlzásokat min­
dig oly nyíltan megróttam, ha tetszett 
ha nem, mintahogy a saját felekeze­
tin túlkapásait sem helyeseltem soha.

Éppen azért az én felháborodásom 
nem mü felháborodás, hanem lelkem 
mélyéből fakad az ; mert azt még a 
zsidóság bevallott ellenségének is el 
kell ösmerni, hogyha valakik áldoza­
tokat hoznak hazánkban művészet, 
irodalom, emberbaráti czélok előmoz­
dítására, azok között a müveit és ál­
dozatkész zsidóság az elsők között járt 
és jár. Ezt senki sem tagadhatja; ép­
pen azért önkénytelen a kérdés, hogy 
a szanatórium-est hölgyrendezöinek 
díszes névsorában miokból nem látjuk 
ott tündökölni a debreczeni- és vár­
megyei müveit zsidóság egyetlen kiváló 
hölgytagját sem ?

Ennek, szerintem, kétféle oka le­
het, a szanatórium-est rendezőségébe 
vagy meghívtak több zsidó urhölgyet 
is, ámde a hölgyek miért-miért nem 
visszautasították a felszólítást. Ha ez a 
zsidóurhölgyek jószivével, finom érzé­
sével, buzgóságával teljesen ellenkező 
eset, a visszautasítás esete forog fent, 
akkor — bár kedves hölgyekről van szó 
—- megrovom őket. De több szót nem 
mondok; mert úri ember a hölgyeket 
még virágszállal sem ütheti meg.

Azonban súlyosabb megítélést ér­
demel az eset; ha a zsidó urhölgyek 
kimaradása és kihagyása azon okból 
történt; mert a hölgyrendezöség össze­
állításánál fel sem kérték, figyelembe 
sem vették, magyarán megmondva, 
miért-miért nem? . . . szándékosan 
mellőzték őket.

________________________ ___ _________ Nem hihetem ezt; de ha hölgyek-

Selejtezett keztytik 60-75-90 krért
kapható NAGY ANDRÁS keztyü- és kötszer gyárában DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.
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kel szemben mégis szándékosan tör­
tént ez a sértés, ez a lekicsinylő mel­
lőzés, akkor én a magam jobb ízlésé­
nek és lovagias érzésemnek tartozom 
azzal, hogy teljes tisztelettel kérjem 
csekélységem törlését az est rendezői­
nek sorából.

Újabb Móricz Pál.

ÚJDONSÁGOK.
— Böjti istentisztelet. Az Ágost, 

hitv. er. templomban szerdán d. u. 3 órakor 
böjti istentisztelet lesz.

— Felhívás a polgármesterbe*.
A fogyasztó közönség és a debreczeni sertés 
kisipar- és kereskedelem érdekében intézzük 
Debreczen szabad királyi város polgármes­
teréhez ezen sorokat. A fogyasztó közönség 
megnyugtatásáról és a sertéshús ipar és ke­
reskedelem hitelének a megmentéséről van 
szó; melyet a botrányos döghussal való 
üzérkedések miatt a legrosszabb hírbe hoz­
tak már eddig is a szájról-szájra terjengő 
gyanúsítások. A Debreczeni Független Újság 
hivta fel először a közfigyelmet a vészes 
disznóhus fogyasztási forgalomba hozásával 
elkövetett visszaélésekre ; most már a ható­
ságon a sor, hogy a mielőbb végrehajtott 
pártatlan vizsgálattal kiderítse, mely hizlalók, 
mely hentesek követtek el büntetést érdemlő 
visszaélést, tizeket a bűnösöknek bizonyult 
embereket példásan meg kell büntetni és az 
Ítéletnek a nyilvánosságra hozásával a kö­
zönség előtt is megkell ösmertetni; mert 
csak igy lehet elejét venni a további ha­
sonló visszaéléseknek ; de igy lehet elejét ven­
ni a további gyanúsításoknak is, melyek alat 
tómban bepiszkolnak, megrágalmaznak min­
denkit ésa végletekig izgatják a tájékozatlan 
közönséget. Mert tűrhetetlenek és tartha­
tatlanok már ezek a gyanúsítások mind a 
visszaélésekben ártatlan sertéshús iparosokra 
és kereskedőkre, akik naponta panaszra jár 
nak hozzánk, mind reánk, kiktől a közönség 
a neveket, az Ítéletek nyilvánosságra hoza 
tálát követeli. Már pedig sem a vizsgálat 
végrehajtása, sem az itéletmondás nem fel­
adata az újságnak, ez teljesen hatósági fel­
adat, a melynek elébe nem vághat az újság, 
ha csak az az újságszerkesztő a vádlottak 
padjára nem akarja vinni a bőrét — eset­
leg — ártatlanok meggyanusitása miatt. Mi 
azért a közönség megnyugtatása érdekében, 
a debreczeni sertéshús ipar és kereskedelem 
tisztességének megbízhatósága érdekében 
nyíltan felkérjük a polgármesterei urat, hogy 
a viszaélések ügyében a vizsgálatot mielőbb 
fejeztesse be és az ítéleteket pedjg hivata­
los utón hozza nyilvánosságra ; mert a to­
vábbi visszaéléseket és gyanúsításokat igy 
lehet egyszersmindenkorra elfojtani. Egy­
szersmind szigorú, példás megtorlást kérünk 
azon hivatalos közegekkel szemben is, a 
kiket ezen visszaéléseknél mulasztás vagy 
bármely más érdekeltség terhet. Ennyit elvár 
polgármesterétől a debreczeni közönség !

— A kamara közgyűlése. A ke
reskedelmi és iparkamara elnöki tanácsa kod 
den délután 5 órakor Szabó Kálmán elnök­
lete alatt ülést tartott. Ez a Italommal meg­
állapította az elnökség egyebek közt a leg­
közelebbi közgyűlés napját és napirendjét 
is. A közgyűlés napja márczius 17 s napi­
rendjén szerepel a segédtitkári állás betöl­
tése is. A segédtitkári állás betöltése az el­
nöki tanács jelölése alapján titkos szavazás­
sal, szavazó lapokkal történik. A közgyűlés 
előtt az elnökség informálni fogja a kamara 
bel- és kültagjait a jelölés sorrendjéről

Legeltetés. A birkatartó gazdák 
már sürgetik a hatóságot, hogy a Horto- 
bágyra kihajthassák az állatjaikat. A városi 
tanács a legeltetést a jövő héten már meg 
is engedi.

— Névnapi ajándék a költő pap­
nak. A helybeli jeles költő papnak, Jánosi 
Zoltán ev. ref. lelkésznek, debreczeni nő­
tisztelői, nevenapja alkalmából, egy valóban 
értékes masszív ezüstből készült tintatartóval 
kedveskedtek.

— Szabad-iskola. Ma, szerdán dél­
után 5 órakor Sáfrány Lajos előadást tart 
a lélektanból a megyeháza tanácstermében. 
Az előadásra a müveit közönséget tisztelet­
tel meghívja a szabad-iskola intézösége.

— Aszfalt a Battyhiány utczá- 
ban. Régi panasza már a Battyhiány-utcza 
lakosságának, hogy járdája közveszélyes és 
hogy az aszfalttal, cseréltessék fel. A mérnök 
ség már költségvetést is készített, de a mun 
kát még mindig nem kezdték meg, ami miatt 
nagy az elkeseredés a Batthiány-utczai lako­
sok közt. Mint értesülünk, az utcza aszfal 
tozásához a jövő hónapban már hozzá fognak.

— Tisztujitás a függetlenségi kör­
ben. A debreczeni függetlenségi kör 
tisztújító közgyűlését 13-án vasárnap 
délután fél 3 órakor tartja meg a kör 
helyiségében.

— Eljegyzés. Nagy Vilmos főgymn. 
tanár eljegyezte özv. Szabó Antalné szül. 
balkányi Szabó Elvira kedves és szeretetre­
méltó leányát Gizellát.

— Pinozérek gyűlése. A debre­
czeni pinczér betegsegélyzö egylet e hó 
29 én éjjel két órakor tartja közgyűlését 
Rosenberg Simon elnöklete alatt. A beieg- 
segélvző elnöksége átiratban fogja fölkérni 
a főnököket, hogy az alkalmazottjaikat 8 
napon belül jelentsék be és ne késedelmez- 
zenek hónapokig, mint egyesek tették eddig.

— Hajduvármegye központi vá­
lasztmánya márczius hó 12-dik napján 
délelőtt 10 órakor a vármegyeház gyűlés- 
termében ülést tart. A gyűlés egyetlen tárgya 
az 1905 évre érvénynyel biró országgyűlési 
képviselői választói névjegyzékek kiigazítása 
czéljából elrendelt és szükséges intézkedések 
megtétele.

— Eskütétel. A központi választ­
mány által kiküldött összeíró küldöttségek 
azon tagjai, akik a múltkor nem jelentek 
meg, pénteken délután 4 órakor fogják le­
tenni az esküt a polgármester kezébe.

— Meghívás közgyűlésre. A deb­
reczeni tisztviselők önsegélyző-egyesülete már­
czius hó 20-án délelőtt 10 és fél órakor a 
„Jogász és Tisztviselői Körinek gróf Dé- 
genfeld-tér 2 ik szám alatt levő helyiségében 
rendes közgyűlést tart, melynek tárgyai: A 
közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 rész­
vényes tag megválasztása. Az igazgatóság 
jelentése az egyesület 1903-ik évi működé­

séről, az 1903. évi mérleg és a felügyelő 
üzottság jelentésének bemutatásával ; hatá­
rozat a felmentvény megadása tárgyában. 
Ugyanannak javaslata a tisztviselők jutal­
mazása, a tisztajövedelem felosztása és kö­
szönetnyilvánítások tárgyában. Az alapsza­
bályok értelmében esetleg a közgyűlés előtt 
3 nappal beadott indítványok tárgyalása. Hét 
kilépő és egy elhalt igazgatósági rendes tag­
nak 3 évre választása. A felügyelő-bizottság­
nak újabb egy évre megalakítása.

— Vészes hnsból kolbász, a pi-
aczon tartott vizsgálat alkalmával Csáki 
János, a vágóhídi igazgató, Vavra Jó­
zsef állatorvos Nagy Józsefné Kovács 
Zsófi mikepércsi kofától több döghus- 
ból készült kolbászt koboztak el. A 
rendőrségre vitték a döghust az asz- 
szonynyal együtt, akit nyomban száz 
koronára Ítéltek. A döghusból készült 
kolbászokat pedig megsemmisítették.

— Elszámolás a homokkerti gyűj­
tésről. A homokkerti imaház részére f. hó 
1-éig engedélyezett gyűjtés befejeztetvén, 
az elszámolás 5-ikén szombaton délután tör­
tént meg. Jelen voltak az ev. ref. egyház 
kiküldöttei Harsányi Gusztáv törvényszéki 
biró, dr. Bacsó Dezső ügyvéd presbiterek 
és Nagy László számvevő. A gyűjtés ered­
ményéről Sővényi István, Bujdosó András, 
Tordai Gábor tanító a maga és a Kurucz 
Lajos képviseletében és Békéssy András 
számolták el. A hivek részéről mint bizalmi 
férfiak voltak Ecsedi István és Kovács 
Mihály homokkerti lakosok. A gyűjtésről il­
letve az elszámolásról jegyzőkönyv vétetett 
föl és miután az rendben találtatott a gyűj­
tőknek a felmentvény megadatott. A kész- 
pénzbeli adományokat 1097 kor. 55 fillért, 
az ajánlatot tevők névsorát illetve kimuta­
tását, az adományozott fölszerelési tárgyak­
ról fölvett leltárt dr. Bacsó Dezső ügyvéd 
presbiter ur vette át ideiglenesen, hogy az­
zal nagytiszteletü Szele György ev. ref. lel­
kész urnák beszámoljon’; miután annak to­
vábbi kezelésével nevezett lelkész bízatott 
meg a ref. egyház presbitériuma által. A 
gyűjtéssel megbízottak és a hívők részéről 
megjelent bizalmi férfiak a hivek nevében 
azt a kijelentést tették és vétették jegyző­
könyvbe ; hogy most már az egyház — mi­
után a hivek áldozatkészségükről és lelki- 
szükségletükről tanúbizonyságot tettek — 
tegye magáévá a homokkerti hivek eddig 
mostohául, árván hagyott ügyét és azt to­
vább minden megszakítás nélkül a hivek 
közmegelégedésére folytatni szíveskedjék.

— Mende-monda Biró Lajosról. 
Biró Lajos debreczeni időzése alkalmából 
a — „Pesti Napló“ — „Tarka Krónika“- 
rovatában egy ösmeretlen valótlan mende­
mondát közöl Biró Lajosról. Valótlan ugyanis, 
hogy|Biró Lajos Debreczenben született volna, 
valótlan, hogy a kollégiumban olyan öreg 
kanna volna, a melyhez az ösmeretlen mende 
mondázó a következő régi felmelegitett his­
tóriát költi :

Biró Lajos, a nevezetes utazó a mi­
nap szülüvárosában, Debreczenben járt és 
nagy tiszt: ssóggel fogadtatott. A többek kö­
zött elvitték a kollégiumba is, ahol a tudós 
professzorok a kollégiumi múzeumban nagy 
dicsekvéssel mutogatták meg neki antik kin­
cseiket. A többek között megmutattak neki 
egy ódon magyar boros kannát is és az 
egyik professzor nagy képpel mondta.

Legszebb és legolcsóbb
férfi- és fiú kalapok

Neumann Testvéreknél
kaphatók

------- TISZA PALOTA. =====
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— E kanta valóságos háborút idézett 
elő köztünk. Méltóztatik látni e három betűs 
föliratot rajta. J. H. S. Ez szerény nézetem 
szerint azt jelenti, hogy Jesus Hominum 
Salvator.

A másik bosszúsan dörmögte.
— Eh, dehogy! Minden kétségen felül 

áll, hogy e három betű azt jelenti, hogy : 
In Hoc Salus !

A harmadik professzor megvetően köz­
beszólott :

— Kutatásaim kétségtelenül kiderítet­
ték, hogy e három betű jelentése: In Hoc 
Signo !

Már-már újra összekaptak a tudós 
professzorok, mikor az igazgató aggodalma­
san fordult Biró Lajoshoz :

— Nos. döntse hát ön el, melyiknek 
van igaza ?

Biró Lajos mosolyogva válaszolta :
— Én azt hiszem, hogy egyiknem sem. 

Mert e három betű azt jelenti, hogy : Igyunk 
Hát Sógor !

A három tudós professzor a homlo­
kára ütött, aztán összenézett. Ezt bizony 
maguktól is kitalálhatták volna, ha nem 
nézték volna a dolgot olyan nagyon — tu­
dományosan.

(Beküldő Magnus Bendeguzius, Siófok.)
— Hirtelen halál. Szöllőssy János 

derecskéi gazdálkodó, a ki a debreczeni vá­
sárra jött. hirtelen összeesett és meghalt a 
kistemplom előtt. A rendőrség beszállította 
a közkórházba. Szivfzélhüdés érte a 38—40 
éves embert, akinek zsebében 473 koronát 
találtak. A rendőrség táviratilag éri esitette 
hozzátartozóit, hogy jöjjenek a temetésére.

— Katonaság a múlt hóban. Feb­
ruár havában volt Debieczenben : Közös­
hadseregbeli 1478 ember 579 ló, honvéd 
926 ember, 393 ló, összesen 2404 ember, 
972 ló. Beszállásolást nyert 1 tábornok, 4 
törzstiszt, 8 főtiszt, 150 ember és 150 ló. 
Előfogat 1 esetben adatott.

— Szégyeljék magokat, a Sesz- 
tina-féle régi jónevii nagykereskedő 
czéghez egy keresk edösegéd ajánkozott. 
Háromféle bizonyítványa is volt a se­
gédnek ; csakhogy mindahárom német 
nyelven volt irva. Az egyik bizonyít­
ványt Holländer József Zomborból, 
másikat Löwy Adolf Neusohl-ból (Besz- 
terczebánya), a harmadikat Salamon 
Landau ur Ungvár-ból állították ki. 
Szégyeljék magokat.

— Petőfi emlékünnep. A debre 
czeni ev. ref. főgymnásiumi Onképző kör, 
a főgymnásiumi Zenekör közreműködésével 
f. év márczius hó 12-ik napján, szombaton 
délután 5 órakor a főiskola dísztermében 
Petőfi emlékére irodalmi ünnepet rendez, a 
melyek műsora következő : Megnyitó beszéd. 
Tartja dr. Csűrös Ferencz az Önképző-kör 
felügyelő tanára. Petőfi nóták. Előadja a fő­
gymnásiumi Zenekör. Oda. Irta Julov Viktor 
gymn. 8. o. t. Szavalja Pelesky Sándor gm. 
7. o. t. Alkalmi beszéd. Tartja Oláh Béla 
gymn. 8. o. t. az önképzőkör elnöke. Petőfi- 
„Te vagy, te vagy barna kislány“. Magyar 
ábránd, Székely I.-töl. Zongorán előadja : 
Tatai Zoltán gymn. 7. o. t. Petőfi tündér­
álom. Szavalja Kádár István gymn. 8. o. t. 
„Cipruslombok Etelke sírjáról“. Értekezés. 
Irta és felolvassa Eőry Kálmán gymn. 8. o. 
t. Hubay. Mazurka A moll. Hegedűn előadja 
Schenk István gymn. 8. o. t. Zongorán ki­
séri Tatay Zoltán gymn. 7. o. t. Mily szép 
a világ. Költemény Petőfitől. Szavalja Nagy 
Imre gmn. 8. o. t. Rákóczi-induló. Előadja 
a főgymnásiumi Zenekör.

— Az Ungvári Sándorka jószive
A következő kedves kis történetről ér­
tesültünk : Ungvári Sándorka 6 éves 
gyermek Vetésy Mihály úrtól 2 koronát

kapott azon alkalomból kifolyólag, hogy 
a Kossuth-dalkör f. hó 14-én tartandó 
dalestélyen elszavalandó „Talpra Ma­
gyart“ Vetésy urnák elszavalta. Ung­
vári Sándorka ezen 2 koronát és a 
fillérenként összespórolt 54 fillérjeit a 
siketnémák intézete javára való eljut­
tatása czéljából szerkesztőségünkbe be­
adta. A midőn ezen összeget, kiadó- 
hivatalunk közvetítésével rendeltetési 
helyére juttatjuk, azon óhajunknak 
adunk kifejezést, hogy bárha adná az 
ég, hogy sokan követnék ezen nemes 
szivü gyermek példáját.

— Rendőrségi Jelentés a múlt
hóról. Letartóztatott csalásért 1. kihágásért 
228 egyént, az ügyészségnek átadtak 1 
egyént. Eltolonczoltak 49, a városon keresz­
tül 48 egyént, kényszerutlevéllel 26 egyént. 
Iparengedély 32 adatott ki, érte 340 korona 
folyt be. Munkakönyv 43 adatott ki.

— A Kossuth-dalkör f. hó 14-én, 
este 8 és fél órakor a „Bika* dísztermében 
tartja meg zártkörű dalestélyét. Kőkert Gusz­
táv a karnagy a hazafias műsort itt adjuk. 
1. Nyitány. Kiss Béla zenekara által. 2. Him­
nusz Erkel Ferencztől. Zenekar kísérettel 
előadja a dalkör. 3. a) „Talpra magyar' 
— Petőfitől. Szavalja: Ungvári Sanyika.— 
b) „Talpra magyar“ ifj, Szotyori Nagy Ká­
ról ytól. Előadja a dalkör. 4. Kossuth dala, 
Gál Ferencztől, Előadja a dalkör. 5. Honvéd 
zászló, Kernertől. Előadja a dalkör. 6. „Kos­
suth induló“ Mérytől. Előadja a dalkör. 
Táncz is lesz.

— Leütött kupeoe. A marhavásár­
ban Fehér László tehenet akart venni. Gut- 
ohn Adolf alkusz azonban alkudozás közben 
elütötte kezéről a tehenet, mire Fehér olyan 
dühös lett, hogy botjával leütötte az alkuszt, 
aki súlyos sérülést szenvedőit.

— Elitéit izgága asszony. A ren­
dőrség több napi elzárásra ítélte Kis Pé­
ternél, aki február 27-ón a piaczon nagy 
botrányt csapott és Bódog Zsigmondné úr­
nőt és Boldog Zsuzsanna árusasszonyt meg 
támadta ; sőt a z utóbbit nemcsak szóval, 
hanem tettleg is bántalmazta. A részeges asz- 
szony amúgy is réme a piaczuak, amiért a 
város területéről kitiltották. Mikor ezen iz­
gága asszony viselt dolgáról hirt adtunk, a 
két panaszos nevét összecseréltük, amit most 
igazítunk helyre.

— Debreczeni Ingatlanok For­
galma. Székely Elek és neje Medgyesi Ro­
zália, veszik a debreczeni 6020. sz, tjkvben 
foglalt 278 négyszögöl homokkerti szőlőt 
Lengyel János és neje Barna Erzsébettől 
29q0 kor. Nagy Mihály és neje Balogh Ju­
liánná, veszik a debreczeni 8848. sz. tjkv.- 
ben foglalt Csapó utcza 87. számú házntáni 
3 hold 233 négyszögöl ujosztásu földből a 
Nagy Sárát illető kétharmad részt 8000 kor. 
Tokaji István és neje Dobi Róza veszik 
a debreczeni 1772. számú tjkvben foglalt 
Honvéd-utcza 15. sz. házat Tömösváry Mi- 
hálytól 4000 kor. — Sonnenberg Dávid Mó- 
ricznó Feischel Zseni és társai veszik a deb­
reczeni 4351 sztjkvben foglalt 11 hold 454 
négyszögöl ondód! földet árverésen 6600 
koronáért.

— Talált katonakönyv. Egy (Fe­
lix) Bodog Rakovszky névről szóló „Militär 
Pass találtatott, mely alulírottnál van letéve 
s tőle az igazolt tulajdonos mindenkor át­
veheti Lippe József tanító és kópezdei hittanár 
Simonffy-utcza 55.

— Elveszett egy széles ezüst fogla­
latú gyémánt fülbevaló és mert az kedves 
emlék, 100 korona jutalomban részesül az 
illető, aki a r. kapitányság bűnügyi osztá­
lyához, vagy pedig szerkesztőségünkhöz be­
szolgáltatja.

x Törlesztése« kölosönöket 4—41/, 
•/• kamatozás mellett a leggyorsabban esz­
közöl az Ingatlan és Földhitel Forgalmi In­
tézet, Debreczen Hunyadi u. 17. sz. a hol 
mindenféle felvilágosítás díjmentesen nyerhető.

x Mentsé nél van mindenféle a 
mi szép, jó s ami kéne.

TÁVIRATOK.
Tisza Pistáék, mint honmentők.

A Tisza István gróf úri társasága, a 
pártkörbe , ma este, „kifelé“ zajos és tün­
tető pártgyülést tartott. A hazaárulás útjára 
tévedt mamolukokat Tisza gróf harczias 
szónoklattal buzdította a húsos fazékért való 
végső harezra.

Tisza István a — magyar nemzetnek 
— beadott indítványát szépitgette az uritár- 
saság előtt. Nem halogathatta már tovább 
ezt a lépését. A parlamenti anarkiáta több­
ségnek végre megkell szüntetni és midőn 
az obstrukeziót lehetetlenné teszi, csupán a 
honnal szemben való kötelességét teljesiti a 
többség. Ennek a harcznak előbb utóbb ki­
kellett törni. Most hát vívják meg a nagy 
harezot; mert ez az igazi honmentő akczió. 
Az ellenzéki fenyegető hangoktól nem sza­
bad visszariadni. A házszabályok végleges 
módosítását különben az összes pártok be­
vonásával szándékozik befejezni. És némely 
engedményre is hajlandó. Azonban klo- 
türt nem akar; csupán a parlamentet akarja 
a lejáratástól megmenteni.

A Tisza zajos helyesléssel fogadott ki­
jelentései után Jossipovich bejelenti a 
horvát képviselők csatlakozását.

Kubinyi Géza pedig hüségesküt fo­
gadván, kijelenti, hogy Tisza őt meggyőzte 
és hogy nem lehet a pártban olyan hitvány 
ember, a ki most a harcztól visszariad.

A király éltetésével oszlott szét a Tisza- 
f éle közkereseti társaság . . . Szegény király.

Apponyi a harc* mellett.
Az Apponyival kivált 35 kéviselö 

az este értekezletet tartott a Pannóniá­
ban. Kimondták, hogy külön pártkör 
helyiséget alakítanak. Elnökül Szeutivá- 
nyi Árpádot választották meg és AppOüVi 
Albert gróf indítványára a legélesebb, 
a legmesszebbmenőbb harezot indítják
meg a Tisza hazaáruló merénylete el­
len ; mert ennek az embernek bukni kell.
Vilmos huszárfőhadnagyból kép­

viselő.
A késő esti órákban zajlott le a bo- 

dajki pótválasztás, a melyen Perczel nép­
párti és a pártonkivüli Széchényi Viktor 
gróf, a volt Vilmos-huszár főhadnagy mér­
kőztek. Széchényit 1557 szóval választották 
meg a Perczel 1150 szavazata ellenében.
Bónfffy lemondott a* udvarmes­

terségről.
A Politikai Értesítő közlése után, 

tudósítónk lapunk zártakor, nagy po­
litikai küzdelem elöriadóját jelenti. 
Ugyanis báró Bánffy Dezső lemon­
dott az udvarmesterségröl; mert kép­
viselői mandátumot akar vállalni és a 
képviselöházban is küzdeni akar a 
zászlójára Írott dicső nemzeti jogokért.
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Színház.
Műsor:

Márcz. 9. szerda: Brankovics György, 
színmű.

Márcz. 10. csütörtök, először : Fecskék, 
daljáték.

Márcz. 11. péntek : Fecskék, daljáték.
Márcz. 12. szombat: Fecskék, daljáték.
Márcz. 13. vasárnap d. u.: Fifin, dal­

játék, este: Magdolna, színmű.

G&lianova. Kedden este Cassanova 
került ismét színre szép közönség előtt. A 
darab jó előadásban folyt le s poetikus rész­
leteivel többször gyönyörködtette a hallgató­
ságot. Mezei szépen énekelt, ő és Felhő 
Rózsi sok tapsot arattak, ügyesen játszott 
Faragó is.

Japán seinhásak. A japán színházi 
életről érdekfeszitő czikkeket közöl „A szín­
ház* művészeti hetilap e heti száma. Dr. 
Nimots S. japáni főmérnök, a ki a napok­
ban Budapesten volt érdekes dolgokat mond 
el a japani színházakról, a melyet 2 kép 
és egy londoni levél is ösmertet. A tizenhét 
gyönyörű képpel díszített füzet a következő 
czikkeket tartalmazza : Jókainé a német 
színházban, A műhelyben, a zongorapróba, 
Színházi hót. A mi ifjúságunk, Furcsa gon­
dolat, A színpadi arczíestésről, Vidéki szín­
házak. A színház egyes számának ára 20 
fillér s minden tőzsdében kapható. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal Vili. Baross.-u. 59.

As aradi közönség Zilahy Gyula 
mellett. Az aradi Nemzeti Színház pályá­
zata felett most kell döntenie a szinügyi 
bizottságnak, amely újabb három évre adja 
ki a színház bérletét. A hangulat most tün­
tetőleg Zilahy Gyula mellett nyilatkozik meg. 
Különösen a Király házasodik czimü vígjá­
ték előadásán részesítették hatalmas ováció­
ban Zilahyt, aki rengeteg virágot és 
három esüstkoesorut is kapott. Zilahy 
mint művész és igazgató egyaránt bírja az 
aradi közönség nagyrabecsülését, amely ál­
landóan és szolidárisán kitart mellette.

Pályázat a színházra, a színház- 
bizottság után a tanács is foglalkozott 
a színházi pályázat feltételeivel Vecsey 
Imre főjegyző elnöklete alatt. A tanács 
a pályázati feltételeket csaknem a ré­
gebbi feltételekkel elfogadta. A lénye­
gesebb változás csupán az, hogy a 
színházat ezentúl hat esztendőre adják 
bérbe. A szerződést Márainarossziget 
és Nyíregyháza városok tanácsának is 
bemutatják, miután Debreczennel kő 
zös szinügyi kerületet alkotnak és csak 
azután Írják ki a pályázatot.

Szinh&si értesítések. Szerdán ke­
rül színre Obernyik Károly 5 felvonásos 
szomorujátéka a „Brankovics György“. A 
szomorujáték szereposztása a következő : 
Brankovics György, Szerbia fejedelme — 
Gsiky László, Gerö — Krasznay Dezső, Ist­
ván — Csige Ilonka, Lázár — Cserny Béla, 
Pál — Nagy János, Iván — Virágháty La­
jos, Székely János — Sebestyén Géza, Hu- 
nyady László — Pataki Béla, Il-ik Murai 
szultán — Klenovits György, Cselebi — 
Szalay Károly, Vazul — Szilágyi Aladár, 
Radó — Iványi Antal, Mara — Menszáros 
Margit, Fruzina —• Havasi Szidi, Ayda — 
Püspőky Rózsi, Zulma — Székely Ilona, 
Szolga — Faragó Ödön. Szerdán tartják a 
főpróbát Konti József 2 felvonásos legújabb 
operettjéből a .Fecskékéből. A .Fecskék* 
csütörtöki premierjére jegyek előre válthatók

T örvény kezés.
Gyújtogatás bosszúból Hajduhad-

házon, amint meg is irtuk, Bosayák 
Géza bosszúból felgyújtotta tavaly nyá­
ron a szeretője apjának, Takács Gá­
bornak a házát. A debreczeni esküdt- 
bíróság hétfőn és kedden tárgyalta az 
ügyét és miután bűnösnek mondta ki, 
a törvényszék két és félévi fogy- 
házra ítélte, ügy az ügyész, mint az 
elitéit és védője felebbeztek.

Sajtóper a primadonna leveléért. 
A nyáron nagy sajtó-kampány fejlett ki 
Ruzsinszky Ilona, a nagyvára di színház pri­
madonnája körül a gyulai események miatt. 
Varga Lajos gyulai rendőrkapitány, akit kü­
lönben fegyelmi hatósága dorgálásra Ítélt, 
beleavatkozott a művésznő életébe a Függet­
lenségben is megjelent a véleménye, amelyre 
a művésznő erőteljesen válaszolt. Ruzsinszky- 
nak az aradi Függetlenség-ben megjelent 
levele miatt Varga Lajos sajtópert indított a 
művésznő ellen, akit a napokban hallgatott 
ki Nizsalovszky Endre nagyváradi vizsgáló­
bíró. Ruzsinszky Ilona a czikkért a felelős 
séget elvállalta, a sértő kifejezésekért azon­
ban Szüts Dezső áll helyt s bizonyítják, hogy 
jogos magánérdek megvédése vezette őket 
a czikk közzétételében.

REGÉNY-CSARNOK.

Honvéd-világ.
Öreg honvédek elbeszélései után Írott csatatörténe-j 

tek ifjabb Móricz Pál-tól.)
A gazda fedett kocsin utazott. A fal- 

kát meg a szokott módon a hajcsárok haj­
togatták. Feketés, sűrű porfelhőket vert fel 
a jószág, a melyet a hajcsár csapat igyeke­
zett mindenképon rendben tartani. Ki elől, 
ki hátul, ki oldalt téri tgette a sz laj marhá­
kat, hogy azokat mégis valamely rendben a 
tiszai hajóhídon áthajthassák. Ezen ártatlan 
csapat jutott most szemközt a bosszúért li­
hegő szegedi nemzetőrökkel, akik nagy fel­
háborodásukban rendetlen csapatokban ro­
hantak Szőreg felé bajtársaiknak segítségére 
És épp szembe találkoztak e kupecz kara­
vánnal. Az idegen öltözetű kereskedőt, a 
torzonborz, piszkos, marezona hajcsárokat 
ráczoknuk nézték és a nemzetőrök e sze­
rencsétleneken, meg a jószágon töltötték 
első bosszujokat. A hajcsárok közül néhá­
nyat ott a helyszínen lelőttek. A gazdát pe­
dig a 3 lótól húzott kocsin puskalövésekkel 
kergették be Szegedre. De erre száguldott 
a megvadult marha falka is, mely mindent 
letaposott, ami útjába került. E zavarban 
futva menekültek a város felé a még élet­
ben maradt hajcsárok is, akik el sem tud­
ták képzelni, hogy miért kerültek ily halálos 
veszedelembe.

Eszeveszett zavarodás támadt a vá 
rosban. Olyan riadalmat keltett a megvadult 
falka, mely áttaposott minden akadályon. 
A porfelhő mely rohanásuk után támadt, oly 
óriás volt, hogy a toronyőrök azt hitték, va­
lami hatalmas ellenséges lovascsapat rohan 
Szeged felé. Tehát félre verték a harango 
kát, a lakosság elrémülve kiáltozta :

— Jönnek a ráczok ! Itt vannak a 
ráczok !

A menekülő marhakereskedőre pedig 
azt kiabálták üldözői, mivel vágtatva haj­
tatta a három lovát, hogy a város felgyuj- 
tására jött. Akadt száz és száz hívője a 
badar, alaptalan híresztelésnek és akadt az

utczán puskás ember is elég, aki reálövöl­
dözött a menekülőre. A városháza elé elér­
vén, a kocsis holtan bukott le az ülésről. 
Össze vissza lövöldözték a szegény lovakat 
is, de még annyi jártányi erejök volt, hogy 
a kocsit a gazdával együtt elvonszolták a 
felsővárosi sóház előtti térig. Itt a lovak 
összerogytak. A marhakereskedöt, a kocsiból 
lerántván, agyonverte a feldühödött tömeg. 
Teljesen szétverték még a fejét is.

Midőn a szétmarczangolt holttestet meg­
látta valami Benitzki nevű ügyvéd úriember, 
nem állhatta meg, reá szólt a vadul ujongó 
bősz tömegre.

— Atyafiak ! Ez már mégis istentelen 
sóg! Hátha ez a szegény ember ártatlan 
volt ? Nem félnek kendtek az Istentől ? . . .

— Üsd agyon ! Ez is hunezut rácz ! 
kiáltották.

És a tömeg közül egy gazember há­
tulról agyonlőtte az ügyvédet. A meggyilkolt 
kereskedő marháit a városi tanács vette 
gondja alá. A néhány életben maradt haj­
csárt pedig Korda János nemzetőri ezre­
des mentette meg saját életének koczkázta 
tásával. Bekísérte a szerencsétlen ördögöket 
a várba.

[Folytatjuk.]

Folyó szám 187. Bérlet 133 ik szám (A'* 
Debreczen, szerda 1904. évi márc. 9-én

SZÍNHÁZ

Brankovics György.
Szomorujáték 5 felvonásban. Irta: Obernyik 

Károly.

Nyilttér.

Dr. Rózsa Ignácz
egyetemes orvostudor

az emésztőszervek betegségeinek szak­
orvosa.

Nyáron: fürddorvos Karlsbadban.
Lakik: Hatvan-utcza 57.

Rendel: d. e. 9-10, d. n. 3-5.
Előnyös olcsó szabott árak mellett be­

szerezhető : első rendű Bumbnrgi, Hollandi, 
Creás és ezérna fonal vásznak, Schroll-féle 
chiffonok, csikós jegyű havasi vásznak, Da- 
maszt asztalnemnek, törülközők minden tajta 
vászon zsebkendők és rövidáruk, ágy- és 
asztal térítők, derék aljtokok saját készitte- 
tésü paplanok, matraczok, továbbá elvállalom 
mindennemű férfi-, női-, gyermek fehér- 
nemitek gyors és pontos elkészítését minta 
vagy mérték után.

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos
Vágó Andor-féle Asiat

-----  Piacz-utcza 28. az.
a nagy tőzsde mellett. 

k fent jelzett vászonnemüimet előnyös 
bevásárlásaim folytán, tekintettel a nagy ár 
emelkedésre, még a régi árak mellett szol­
gálom igen tisztelt vevőimnek.
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A tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta ée használja

A Kolozsvári (HÉflCll J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

Kiváló övárímánvaik 5éns*a?Pal}> MnWtrány., Kátrány-, Borax, Benzoe-, Ohreolin-, Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátráiv- niiaiv ftjailUiaUJÜllY Epe, Salicyl-, Beutral-gyermekssappan a bír mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb »ikerrel használhatok
Különlegességünk a Szent László szappan - •&««“ d..in«io«iéM ^^1.ieBide,n.abb tonet.«.
Egyedül gyártói L^tSntÄ8»’ K.‘appaBOknak’me,ynek <eetóket’Z8irt’ ,,lajat-Tagy bár"ninemti foltot hi^ *»>« ia

Kapható minden gyógyszertárban és még minden jobb füszerüzletben ée Illatszer üzletben.

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betükbfil sze­

dett minden szó 4 fillér.

Arany János, vagy mellette eső utczákban, 
18 éves tanuló fiam részére teljes ellátást 
keresek keresztény úri családnál 22—25 
frt havi dij mellett. — Ajánlatot kérek 
Csongrádra e hó 12-ig. Csejthey Lajos 
gyógyszerész.

Zongora rövid kereszthnrozva mattfában egész 
uj eladó. Tizenháromváros-utcza 30.

Phonograf (beszélő gép) hengerek 1 írttól 
kezdve, czimbalom sodrott hnrok 8 kraj- 
czárért kapkatók SCHMIDT S. zongora és 
hangszer raktárában.

Egy udvart lakás azonnal kiadó Szécshényi- 
utcza 27. sz. a., ugyanott egy szoba bútor 
eladó.

Szép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedrő
használata által. Debreczenben kapható : 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény­
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va­
lamint a készítő flrósz Nagy Ferencz gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
50 fillér.

Kitűnő borok s
1903. évi handzi asztali..................... 1 liter 26 kr.

JÓ forgalmú helyen luszerüzletnek való he­
lyiség májusra kiadó Meszenn-utcza 26 
szám alatt.

Egy doboz borostyán-lakk 60 kr., eg; doboz 
linoleum 70 kr., egy klg. gyorsan száradó 
firneisz 36 kr., hol ? Neumann Nándor 
festék, lakk, kencze és petróleum kereske­
désében, Hatvan-utcza 5., telefon 205.

Darabos utcza 57. sz. ház, mely 750 forintot 
jövedelmez évenként, eladó, esetleg kisebb 
városi vagy kertségbeli házzal elcserélhető.

11903 
! 1903. 
i 1901. 

1902. 
1901.
1900.
1901. 
1878.

Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. szám. Ajánlja dúsan 
felszerelt vászon kézmüáru férfi-, fiú- és gyermek 
öltönyöket. Tavaszi női palettok, gallérok, férfi és 
női ruhaszövetek, tükör és képek nagy raktára. 
Kényelmes havi és heti részletekben. Vasúti és 
állami tisztviselők, úgy gyári munkás osztálynak 
10°/o ár kedvezményt nyújtanak.

Szűcs munkákat boák készítését gyorsan és 
jutány j-iin készít Rózsa -zücsmüheiye kis- 
templcmbazár.

Katona keztynk tisztítását párját 7 krért' 
báli keztyük tisztítását párját 10 krért vál­
lalom, Péterfia-utcza 37.

Ing vasalónő felvétetik a gőzmosodába. Csak 
teljesen gyakorlott egyén ajánlkozása vé­
tetik figyelembe.

Ujságárusitásra férfiak, nők és 14 évesnél 
idősebb gyermekek jó jövedelemre azonnal 
felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhiva­
talban.

kövidinka..................... [
kadarka ................................. i
hegyi ó bor..................... f
Rizling.......................... 1
ménesi Siller................ i
magyarádi.....................1
Buday-féle Rizling ... 1
székelyhídi bakator ... 1

Kapható : VÁRAY JÓZSEF
kereskedésében

Piacz- és Simonffy-uteza sarok, (városi bérház.)

28
26
32
38
35
40
44
66

Államilag ólomzá­
rolt luczerna- és 
lóheremag, eredeti 
északnómetországi 
takarmány répa­
magvak valamint 
vetemény- ésvirág 
magvak legjobb mi-

' nőségben és napi 
áron kapható

DEUTSCH ALBERT és FIA
magkereskedésében, Hatvan-ntcza 9 dikszám

IHALOVITS J.
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülabora tóriuma a »Kígyó* -hoz

Debreczenben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a kővetkező. 

Harmat-créme
arczszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üde- 
séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arczol tisz­
títja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arczvörös- 
ség, májíoit, sömör, szeplő s egyóbb bőrtisziatalanságnál.

■■■ 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. —
A créméhez használandó ponder, a

Harmat-arepor,

^3

#33
a

közkedveltségnek örvendő készítményeit :
ür. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
végek megtörését s megóv a fejbőr-betegségektől. Illata kel­
lemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnövést!

■■i 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■■ 
g Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.
5 ^zok őszére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
»»g kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 

mely az arczuak fidn ifin «yint VöincrinH-z . hn <-, S3 °*yan kiváló hatású haj kenőcs is, mint a Borsos-féle hajszeszff Sff.tr«»E,en i“,ís ^ Tr'r ^biztó*'
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik éti 1 “ajkenöCS ára 1 korona. ■■

----- - -----1 ............................... — A Mihalovits-féle
íztelen Csukamájolaj

A MnllilAimin t9liesen iztelen 8 sza8talan készítmény, mely undort nem
JUollitergin okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

a legkiválóbb arcz s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék mely & 
a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot 
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és £3 
rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a '5= 
egrovidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze- 
tét. eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változta!

minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.
Próbadoboz ára 60 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
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1 üveg ára 
1 kor. 60 fill.

A Mihalovits féle
China-bor.
China - vas - bor.
Condurangó-bor.
Pepsin-bor

?S Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me- 
Egy övig MoUitergin ára 1 korona. * készitmémyelék tekint9tóben versenyez,iek minden 6 nemö

külföldi gyógyszerkiilönlegességekböl.
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